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Egy megbukott pártnak szívós ra­
gaszkodása a hatalom uraihoz, vagy leg­
alább a kapcsolat megtartása a birtokon 
belüliekhez késleltette a kibontakozás ter­
mészetes mederbe való illesztését. E csúf 
játék mely elment az utca demagógjainak 
bekapcsolásáig a Tisza gárdához, el az 
Atheneumban napvilágot látott gyalázko- 
dásig, el a tüntető másodszori kivonulá­
sig azon kormány nyal. meiylyel a kö­
zösséget látszólag tagadta, mire a tény 
és sok más egyéb válaszolt, hisz a Ti­
szának tett szolgálatok inegjutalmazása 
szépen folytatódott a legújabb báróig. 
De mindez semmi, el mert menni a leg- 
galádabbig, a nemzet egy díszes oszlopá­
nak in egrágal ma zásáig, mely szintén arra 
épült fel, hogy a nevezetesnek Ígérkező 
tizenütödiki ülésen oda kiálthassák a szö­
vetkezett balpártoknak: Zeysigok. — Ok 
akarták átkiáltani, ők, a hű hazafiak, az 
Apponyinál a Bánffynál is hűbbek. Előbb 
Apponvit akarták kipécézni, de mert egy 
elszomoritóan elzüllött tehetség boldogu­
lását azon párt ajtajának kopogtatásán 
kereste, amelybe bebocsáttatva a kapcso­
latot kamatoztatni ott akarta, ahol van

pénz a jellemtől elszakadt lelkek megvá­
sárlására is. Gyönge ember bukása az 
is, ki bárósitásáért pénzt fizet, a másik­
nál talán a bukásból való emelkedés, ha 
ugyanezt családja számára elfogadta. — 
Megrendelték a röpiratot, ö szállította. 
A tény maga egyszerű, mellette meg- 
állani sem volna érdemes, mert politikai 
kihatásban, ha egy tényleges berlini 
professzor irta volna is, nem eredmé­
nyezhetne semmit. Nagygyá csak az tette, 
hogy a hatalomhoz ragadt kishitüek meg 
akarták hurcolni, meg akarták gyalázni 
a király hűség szent forrását, a legna­
gyobbat, Bmffyt.

E merénylet lőrendezői a bukott párt 
emberei voltak mind, és előljárt hivatalos 
lapjuk. „Az Újság“ e métely terjesztésé­
ben, pedig az Atheneummal közös kohója, 
e szenny gyártásának, mi a „Le az álarc- 
eal“ oda tapadt, valamit csak odasugha- 
tott volna. Ez volt a bevezetés, melyben 
vezérünk hivatása a következő röpiratban 
már ki van jelölve. Itt sejteti a Hohen- 
zolern barátot, aki a cselekvés terére a 
következő színben lép. S hogy némi 
élénkséget kölcsönözzenek a szerzők 
gyönge aromájuknak, melyben a lázadó 
nagyur a Bánk bánok követője elbukik, 
királyné hiányában, ki a nemzetköziség 
áldozata lett, nagy bűnéül titokzatosságba

burkolnak egy levelet, mert szerintük ez 
is bűn, amely levélben az áll, hogy a 
jóhiszemű Bánify azon kérdésére a Mogul 
megvesztegetett inasának, ki különben 
elsőrendű műfordító, fordítsa e le a ma­
gyarnyelvre a nagy magyar birodalomnak 
német szövegű zenéjét, azt válaszolta, 
hogy ez ellen tiltakozik a magyar nem­
zet érzése.* — Királyok, ti még eljövendő 
magyar királyok, sok ily lázadót adjon 
nektek az Ég, aminő Bánfí'y volt és lesz ! 
Nemzeti érzésének nagyszerűségéből táp­
lálkozott volna a vád, amelyet királyának 
átgázolásával is követ, mert az ő vallása 
nemzetének nagygyá tétele. De érezték a 
szamarak is, hogy oroszlánt rugdalnak 
és az összeesküvés főhősét inig egyrészt 
a Nagy Magyarország megvalósítójának 
tették meg s a hírhedt levél meg nem 
semmisítésével melynek nyilvánosságra 
hozatalát Bánify maga ment sürgetni a 
vizsgálóbíróhoz, beigazolást nyert, hogy 
ilyesminek terjesztése ellen tiltakozott.

Sok kultusz, melyért korok rajongani 
tudtak, letűnik, de nem a magyar nem­
zet tántorithatlan hite, melynek főpapja 
Bánify, királyhiisége, melyet ellenünk el­
lenséges érzületű, sőt háboruskodók sem 
tudhatnak csökkenteni, Nem a hatalom 
birtokosát tiszteli, nem az azzal vissza­
élőtől fél. hanem mindentől, menten hiszi

T  Á  I I  C  A .
Néma, csendes az éj . . .

Néma, csendes az éj, minden pihen .
Csak én nem alszom édes angyalom. 
Lelkem, miként ábrándos holdsugár, 
Fl-elbolyong szebbnél-szebb tájakon. 
Feledem, hogy kicsiny kis szobámban 
Halvány fényű mécsnek világ a ég —
A h ! a képzelet tündérszárnyu sas,
Oda viszen, hol mosolygóbb az ég. . .

Feledve annyi szenvedésimet,
Fgy szebb jövő képét fcstcyetem.
F  képnek ékes királynőjeként 
Téged festi eh drága egyetlenem.
S mily boldog vagyok, hogyha ölellek, 
Csókollak csak amúgy képzeletben.
S ha megvalósul, egész mennyország 
És el nem bírható gyönyör leszen.

És én jutok-e néha eszedbe?
Frröl annyiszor elgondolkodom.
Vájjon merengsz-e te is, mint én?
Hasonló festett édes álmokon. . . .

Óh! ha szerelemre bírhatnálak,
S  viszont szeretnél, mint én tégedet,
Fgy — bűvös-bájos paradicsommá
Változtatnánk e földi életet..............

B ercsény i Pál.

A székely leány kedvese.
— Udvarholyszt’ki rege. —

Sok leány szerette Petőfit és sok ma­
gyar hajadon keblében dobogott hevesebben a 
nagy költő nevének kimondásánál a szív, do 
hal)ár ezeren szerették, mégis leghívebb volt 
hozzá a székely leány. Csatáról csatára ki­
sérte a Bem apó honvédéinek táborát, hogy 
mindennap legalább egyszer láthassa imádott 
kedvesét, titkos szeretőjét — Petőfit.

Így kísérte véres csatákról-csatákra. Ott 
volt közelében akkor is, mikor a Segesvár 
mellett elveszített harcból menekült a vezér 
és tábora, de Petőfi eltűnt.

A székely leány kedvese a költőt ott 
találta meg a csatamezön elesve. Sebeiből 
piros vér folyt, do élt. Gondosan fölkarolta, 
erősítő italokat öntött a szájába és mindaddig 
maradt mellette, mig magához nem tért, 
hogy álruhába öltöztetve aztán megszökhessen 
vele az éj homályos, sötét fátyola alatt.

Az első éjszaka csupán egy szollőcsősz 
omladozó viskója volt a hely, hová meghúz­
ták magukat, do itt nem sokáig maradt vele, 
biztosabb helyet keresett, hol nem háborgat­
ják drága betegét szüntelen, hol nem kell 
minden percben remegni a legkedvesebbnek 
élete miatt. Ezért fölsietett rejtek ösvénye­
ken az öreg Hargita hegység sötét rengeteg­
jeiben s ott biztos helyet talált, hol ápolhatta 
Petőfit.

Soká tartott a betegség. Hosszasan gon­
dozta, kötözgette a vágásokat, szúrásokat, 
mig végre fölgyógyult a féltve őrizett sebesült.

Dalos madaraknak pici tojásaiból volt 
az eledelük. A hegy forrásának ezüstszínű 
hideg vize volt az italuk. A beteg sebeire 
messzi bércekről összehordotta a vén Hargita 
hegységnek ezerféle jobbnál-jobb, haszno­
sabbnál hasznosabb gyógyfiiveit, virágait, 
azokat megfőzte, levéve! borongatta, mig 
végre begyógyult a vad kozák lándzsájának 
mindenik döfés helye, melyektől bőven elbo­
rítva esett volt a halottak közé Petőfi a se­
gesvári csatamezön.

Az ötödik héten már nyugtalankodni 
kezdett a beteg. Alig nyerte vissza eszméle­
tét, már ismét a hazája sorsa volt az első, 
amiről tudni akart. Elküldte azért a szókoly 
leányt, hogy vinne hirt neki a világ álláséi-
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a magyar királyt, miként a szenthárom­
ságot, vagy hiszekegyet s hiába akarná 
valaki a valóságba lerántani e hitet, a 
magyar nép nem tudja, hogy Budán van 
örökké.

S ez esetből kifolyólag, mely társa­
dalmunk sok betegségét, a közélet fel­
színén úszkáló sok szemetet szántott fel, 
igaz örömmel látom, hogy Bánífyt, ki 
megásta sirját a szabadelvüpártnak, mely 
miatt bosszút állani e ténynyel akartak, 
kinek zászlóbontása keltette fel merengé­
séből a Kossuth pártot, kinek esze vezé­
relte a koalíciót az alkotmányvédő harc­
ban, Nyíregyháza városa sőt az egész 
megye néhány nap múlva ünnepelni j 
fogja. Nevezetes nap lesz, hozzák bár a 
tárgyalások a helyzet változását balra, j 
avagy jobbra. Hinni merem, iiogy jobbra, 
mert akiknél a kormányzás csak hatalmi 
cél. mert akiknél a liberalismus zászlója j 
csak olyan becses, hogy azt még Zichy 
János grófnak, a húsvéti cikkírónak is ! 
átadni készek, azok mindenre képesek. , 
Nevezetes nap lesz azért, mert a gróf i 
Pongrác Jenő vezetése alatt Bánffyhoz 
csatlakozó szabadelvűek méltó üzenete 
lesz ez a bűn árán is görcsösen ragasz­
kodóknak.

Méltó! ! Bármennyire fájjon is Kál- 
lay Andrásnak, Mert a Pongrácok sze­
rint a szabadelvüpárt nem jelentheti Zichy 
Jánost, nem jelentheti lsrael Jakabot. —
A szabadelvüpárt nem jelentheti egy na­
pon a kereszt konzervatirizmusát és a 
szocialisták tobzódását, a nemzeti eszmé­
nyek gyalázásábán. A Pongrácok szerint 
szerint nem lehet két szinüsködni fel és j 
lefelé. A Pongrácok tisztelik a királyt, de 
Bánffyval együtt kegyeiért nem ajándé­
kozzák az alkotmányt A Pongrácok sze- 
rétik a népet, de hogy a demagógia, 
mely eilen a Tisza szab idelvüpártja any- 
nyira harcolt, már előre Oecsapotnak hir­
desse a népet, mielőtt érte do gozid mód 
adatott volna, hirdesse. hogy népszerű­
sége legyt-n akár vörös lobogó alatt is, í

erre nem kaphatók. A Pongrácok szere­
tik a népet, de van bennük a nemzet 
fönntartásához szükséges annyi konzer­
vativizmus, mennyit a történelem tanul­
sága megkíván és nem csúsznak az utca 
lármája után programmot gyártani a 
klubba, hová egy ország vágya nemtudott 
beférkőzni. A Pongrácok szociálisak, de 
tudatában vannak annak, hogy nem igy 
zokogja el a rabszolgák sokasága fájdal­
mas panaszát, mint e rút tömeg tette, 
mikor jogot kér azon hazától, melynek 
lobogóját megtagadta. A Pongrácok meg­
osztják jogaikat, meg a jelenben, miként 
a múltban és csak egy kötelességhez 
kötik, hogy az illető legyen magyar! i 
Szabadelvűek, de nem a nemzet rovására. 1 
A Pongrácok sietnek a bajok orvoslására, 
de nem részegítenek, boldogsági Ígérge­
tésekkel senkit, mert e kérdésben még 
az Istenség is késlekedik és a bol­
dogságot a teljes pihenésre tartogatja. —
A nyomor becézgetése címén mely hű 
társa az emberiségnek, nem hajlandók a j 
pusztulásba rohanni, mert a Kállav And­
rás mostani dicső elvtársainak minden jó 
csak maradni lehessen. S ha a Pongrácok 
ténye politikai öngyilkoság, mert a sza- j 
ba«ie 1 vüpárttal szakítva nyilvános gyűlés­
ben is hirdetik Bánífy úttörő programm- 
ját. gondolkozzék Kállav András ur, és ; 
válaszsza inkább a politikai öngyilkosság | 
gárdáját, mint a politikai gyilkosokét.

Amily meleg szeretettel fogadja Nyír­
egyháza Bánífy Dezsőt olyannal adózik a ! 
nemzetharcosok valamenyiének az ő sze­
mélyében, kit vezérlő-bizottsági elnöksé- ! 
geért a hatalom görcsösen ragaszkodó 
denevérjei még letartóztatni is szeret­
ték volna.

Legyen ünnep leérkezése és hisszük, 
hogy addig még Kállay András is gon­
dol egyet.

" !«
Az „Uj párt44 Szabolcsban.

A szabadelvű pártot feltámasztani többé 
nem lehet! i

Jól jegyezzék meg maguknak ezt a 
végítéletet azok, akik lábujj hegyen állva figyel­
ték és figyelik a történelem örökké való 
tengerébe merült nemzet jövőjét és hónapok 
átalakító eseményeit a szabadelvű párt lát­
szólagos keretei között azért, — s ez vonat­
kozik a lábujjhegyen való positióra — hogy 
a viszonyok kellő kialakulása pontos percé­
ben ott találtassanak a hatalomra jutó párt 
meleg tűzhelye körül.

Mert hiszen olyan mindegy az, akárme­
lyik párt, csak a hatalom mindenhatóságának 
varázslatos erejével rendelkezzék ! Ez is vég­
ítélet a szabadelvű párt hámulatos kitartásu 
utolsó Mohikánjaira. Baj csak az, hogy ez az 
ítélet nem is véletlenül igazságos, de lesújtó.

Tehát a szabadelvű pártot többé feltá­
masztani nem lehet !

De hát akkor siessenek Önök, tisztelt 
utolsó Mohikánok, hogy az események sodra 
ne érje Önöket a szabadelvű párt kikotorha- 
tatlan medrében! Késő menekülvén, Önökön 
marad a meder . . . mondjuk fövenye s mo­
sakodni kell majdan, ha besasiroznak a ha­
talmi párt kényelmet nyújtó boltozatos ter­
mébe, ahol majd bizonyára olyan könnyen 
megszokják az uj istenséget s megtanulják 
repeső ajakkal mondani az uj imákat.

Hiszen olyan mindegy az !
ismétlem, a szabadelvű pártot feltá­

masztani nem lehet !
De hát ki akarja? Van-e még annyira 

szemérmetlen ellensége ennek a sorsüldözte 
nemzetnek, aki ezt a hazaáruló munkát meg­
kísérelni merészelné ? Nincs többé ! A legil- 
ietékesebb fórum, toll és száj vagy nem tu­
dom ón mi adta tudtára mindeneknek, akiket 
még illet, t. i. a szerencsétlen szabadelvű 
párt várakozó állományba helyezkedett utolsó 
Mohikánjainak — s nem nekünk, mert ezt 
mi már hónapokkal ezelőtt hirdettük. — Ez 
a fórum az úgynevezett zsurnal officiel, fél- 
hivatalos, családi és keresztnevén a *Magyar 
Nemzet* ! Szócsöve a kormánynak, amely 
apaként — törvénytelen a viszony, amely­
ben az apa utáni öröklést kizárja a törvény 
— a szabadelvű pártot tiszteli.

A y,Magyar Nemzet* után — s ez a név 
szójáték is lehet — elhiszi-o Kállag András, 
hogy ö egy „elpárolgott" pártnak a t. 
elnöke ?

, Közbevetve: Ne legyen! Az ö activi­
tására, puritán jellemére, önzetlenségére sok­
kal kiadóbb munkásság terén is van szükség. 
Az uj alakulásból vegye ki részét. Az ö faj - 
szeretettől áthatott gondolkodására, tevékeny­

ről, addig ő magára is meg lég élni, hiszen 
volt összegyűjtve eleség.

Elindula hát a székely leány. Mene két 
nap elé, jőve két nap vissza, hozott betegé­
nek jó lágy kenyeret, erősítő küküilövölgyi 
bort, irós vajat s még ki tudná eiöszámlálni 
mennyi minden jókat, hanem ha kérdezte a 
világ sorsáról, hát egy szó nem sok, de 
annyit sem felelt. Csak kérte kedvesét, csak 
marasztgatta betegét, hogy el ne hagyja a 
biztos helyet, mert baja eshetik.

Petőfi sejtette, gondolta a valót s annál 
inkább vágyott megtudhatni a hazában folyó 
eseményeket. Kérte könyörögve a hü szé­
kely leányt, de az nem beszólt semmiről, 
utoljára csak három kérdést kívánt tőle, hogy 
csupán három kérdésre válaszoljon, mig végre 
megalkudtak a három feleletre.

— Van-ó hazám? — kérdezó először.
— Volt! — felelte a székely leány 

csöndesen, mire a hazájáért mindenét áldozni 
kész költő szomorú lett, könnyei megeredtek 
s nem tudott fölfelé nézni a földről hosszú 
ideig.

— Hol van, aki engemet igazán szeret ? 
kérdezó nemsokára Petőfi a székely leányt 
s ez vala második kérdése.

— Itt vagyok ! — volt a felelet.
Ekkor a hevesvérű Petőfi elhamarkodta

a harmadik kérdést, mert ő Bem tábornokról ! 
akarta kérdezni a székely leányt, de mielőtt 
meggondolná, hogy csak egy kérdést tehet, 
ezzel fordult a leányhoz :

— Hol vár reám az ón drága kis fele­
ségem ?

— Sehol! — válaszolt röviden a leány 
s oda borult a költő lábaihoz, megcsókolta a 
földet előtte, bevallotta, hogy szereti Petőfit, 
szereti halálosan.

Ezért az utolsó válaszért megneheztolt 
reá a költő. Szavát vádolásnak vélte. Mert, 
hogy az ő drága kis felesége nem várja? 
azt el nem képzelhetné. Követelte tehát a 
válasznak bizonyítását a székely leánytól, 
mert mindaddig nem bírja tisztelni őt, mig 
erről meg nem győződött.

Könnyes szemekkel vállalkozott a bebi­
zonyításra, mert tudta, hogy ez igen nagyon 
fog fájni az ő költő kedvesének, azonban 
hosszú vádolások után mégis megígérte. De 
Petőfinek meg kellett fogadnia erős esküvel, 
hogy az alatt a három nap alatt, mikor ö 
bizonyítani akar, a költő alá kell. hogy vesse 
magát mindon parancsának, engedelmes kell 
legyen minden cselekedetében, s a székely 
lány akaratán kívül nem szabad azon a há­
rom napon tenni semmi lépést, egyetlen szót!

Petőfi elfogadta és megesküdött reá.

Az idő nem volt meghatározva. A székely 
ieány jött ment. Lejárt a vén Hargitáról a 
völgyekbe eledelén és hírekért a saját maga 
részére, mert akármit hallott, azt nem mondta 
el Petőfinek.

Végre eljött a szörnyű vádaskodásnak 
bebizonyító három napja, álruhában levezette 
szeretett, imádott kedvesét Kereszturra, hol 
egy székely házikóban szállottak meg. A 
szerencse kedvezett a leánynak. Még azon a 
napon a délutáni órákban Petőfi meghallgatta 
a folyondárokkal dúsan benőtt székelyház 
tornácáról, hogy miket beszélt az őt ápoló 
székely leány a feleségével, Szendrei Júliá­
val ott kívül az utcán.

Meghallgathatta feleségétől, hogy férj­
hez készül és a Petőfi Sándor halotti bizo­
nyítványaiért fáradott le Kereszturra. Meg 
is találta s most haza siet vele, hogy meg- 
osküdjók uj hitvesével — akit nagyon szeret.

A sötét lombos folyondár árnyéka mö­
gött nem láthatá Petőimé az ő olyan hamar 
elfelejtett költő férjét. Tovább ment a nélkül, 
hogy valamit sejtett volna — s talán nem 
is bánkódott . . .

A székely leány bejött. Petőfit a tornác 
cifra rostélyában fogózkodva mereven találta. 
Mintha megörült volna. Csak bámult, csak 
bámult a folyondárok sötét leveleire, s azok

=  Őszi újdonságok =
nagy választékban m egérkeztek

H a r is n y á k ,  k e z ty ü k , nyak­
kendők, lílo u s o k , különösen 
ruhadiszek óriási választókban 

k a p h a t ó k

I0H N  IGNÁCZ
divatáru üzletében
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ségére sokkal nagyobb szükség van, mint­
sem hogy az „Újság* bornirt közléseinek 
(elülve, magát tétlenségre kárhoztassa.

Mert :
Hangoztatom, hogy a szabadelvű pártot 

feltámasztani nem lehet. Plágium a „Magyar
Nemzetiből.

Hive-e, volt-e hive a szabadelvű párt 
3 67-es — becsületesen értelmezett — ki­
egyezésnek ?

Felteszem, hogy igen! Tagja voltam, 
ennélfogva legalább feltenni jogom van.

Kötelessége-e kivenni részét e párt ma­
radványának abból a történelmi jelentőségű 
munkából, amely a magyar nemzet — s ez 
már nem szójáték — előnyére igazságosan 
magyarázott kiegyezést belátható időkre biz­
tosítani kívánja?

Tisztviselője is voltam e pártnak, mó­
domban van vallani tehát, hogy igen !

Ila pedig igen és a szabadelvű párt j 
rongyos — hála Istennek — zászlója alatt : 
többé nem lehet — (a „Magyar Nemzet* 
mondja) ugv a G7-es alapon álló — szerin­
tem egyedül céltudatos politikai irányzat 
minden őszinte hívének egyesülni kell.

Tessék jól megfigyelni ezt a jelenték­
telen szócskát: kell!

Hol ?
Szabolcsról van szó! A radikális irány­

zat. kedv, tradíció, hangulat, több több . . . 
vérmérséklet egyenesen feltűnő könnyűség­
gel tereli vármegyénkben az embereket az 
ez idő szerint nem possibillis, nem is kívá­
natos, sőt veszélyes, bár ultima rátióként 
tiszteletreméltó és ideál függetlenségi pártba. 
Ennélfogva az egyéni hajlamositásnak, rokon 
és ellenszenvnek el kell nómulnia szemben 
azzal a mindennel felérő nagy érdekkel, hogy 
a becsületesen értelmezett 67-es kiegyezés 
Szabolcsvármegyében eszményileg, de ha 
lehet tényekben is megmentessék!

Forradalmi vagy békés, öntudatos, erő- 
gyűjtő és mindoneidölött lovagias munka 
korszakot akarunk! Az első kockára tesz 
mindent a siker minden reménye nélkül, a 
másik kockázat nélkül el fogja érni azt, vagy 
legalább is előkészíteni, amit az első — egy­
előre rapid — akar ?

Tehát az utóbbit akarhatja mindenki, 
aki tanulta a nemzet históriáját, s néha a 
magyar nép lelkének komoly vizsgálatára 
időt szakított. Arról nem is beszélek, hogy a 
világ história mire oktat ?

olyan porosak, szennyesek voltak, mint a 
gyarló emberek . . .

A leány könnyes szemekkel borult le 
előtte, nem kárörvendő, de igaz érzelem 
csöppjei voltak azok szemében. Vigasztalta 
kedvesét, aztán átkarolta, suttogott neki sze­
relemről, boldogságról és addig csábítgatta a 
szerencsétlen költőt, mig sikerült elvinni ma­
gával újra oda a hegyek közé, a bércek 
árnyai alá, hol báránykák legelnek, a zöld 
pázsiton vígan ugrándozva, hol madárdal zeng 
a fákon s párosával vonulnak meg a meleg 
fészekben minden estvo. Oda, hol egyik cser­
mely a másikhoz siet, hogy egymást átölelve 
folytassák tovább vándorútokat: oda, ahol 
minden, de minden szereti egymást . . . még 
az emberek is.

Rengeteg erdőnek sötétzöld árnyékában 
esküdtek egymásnak örök hűséget a szeren­
csétlen költő meg a székely leány. Ks ott 
élnek mind e mai napig boldogságban, ott 
élnek, hol ugrándozó vidám báránykákat őriz 
a vén Hargita hegy oldalán Petőfi, s hall­
gatja a madarak kedves dalait, a csermelyek 
csókolódzásának édes csobogását, s ledülve 
a virágos hegyoldalon, elmereng a magyar 
haza tisztán kéklö egén, mig a leghívebb 
kedvese ott a túlsó oldalon egy rozzant kis 
kunyhóban Ízletes vacsorát készít és azzal 
várja haza estvére öt — a székely leány.

Péteri! Tamás.

Hol?
Semmi esetre sem a szabadelvű párt­

ban. Erről már a „Magyar Nemzet* is letett.
Az úgynevezett „Dissidens* pártban 

som, mert épen a szabolcsmegyei közönség 
radikalismus fölé hajló vérmérsékleténél fogva 
ennek az elíemer célú pártnak gyökere nincs. 
Hamletteknek való, akik átkozva töprengnek.

Átkuk szép, töprengésük nem szül cse­
lekvést soha!

Kell a Nép párt? Van ilyen gusztus is, 
de nem Szabolcsban !

Egy van csak s ez a hússal, vérrel, 
magyar vérrel lömitett Bánffy vezérlete alatt 
álló „ Uj párt“, amely hűséggel védi a 67-es 
nélkülözhetlen és történelmi alapot, de egye­
síti magában mindama törekvést, amely a 
független, önálló, eszményi magyar nemzeti 
állam megteremtését célozza.

Mert lesz ilyen !
Egyesüljünk tehát! A szabadelvű párt 

minden mesterséges erőlködés dacára elpá­
rolgott. A 67-os alap azonban nem. Keljünk 
védelmére és egyesüljünk!

Október 8-án körünkben fogja Báró 
i Bánffy Dezső, ez a faj magyar politikus is­

mertetni programmját.
Concordia! . . . Barátai a 67-es kiegye­

zésnek !
Találkozzunk!

-k .

A „Nemzeti Sálon44 nálunk.
1905. szept. 17.

Ha a vidék és Pest összeteszi képző­
művészeti pruductumait, még Nyíregyházán 
is lehet képkiállitást rendezni. Még Nyíregy­
házán is — mondom, -- mert ez a legspeci­
álisabb fajtája a világ összes fészkeinek. 
Világvárosnak elég volna, annyi lelkesedést 
képes hazudni, annyi érzéket, bíráló képes­
séget simulálni, mikor művészi dolgokról van 
szó; de tenni, igazán csak valamit és azt is 
kényszerítve; igon, mert egyik kötelesség 
szüli a másikat és ezek kényszerítenek. Hogy 
ne mondjak egyebet, hát most is, hogy a 
„Nomzeti Sálon* lekószült jönni, mindenfelől 
a legintensivebb lelkesedést és érdeklődést 
láthattuk, lázassá téve véle az utolsó négy 
napot. Es mikor jött a cselekvés ideje: a 
legcsufosabb kudarcot valljuk a pesti művész 
és iró-gárda előtt, hogy pirulhatunk belé!

A szoborkoszoruzás még csak ment 
volna valahogy', a megnyitás ünnepólylyé 
emeléséhez is csak hozzájárult a közönség, 
hanem este a dr. Rózsa Miklós előadásához, 
oly kis számú — bár igen előkelő — közön­
ség jelent meg, hogy voltak olyanok is, ki­
ket éppen a terem üressége riasztott vissza 
és kergetett haza.

Pedig kár volt elmulasztani ezt az érde­
kes kis estét.

Alkalmunk nyúlt hallgathatni dr. Bárdos 
Artúr fővárosi irót, kinek verseiből mór egy 
egész gyűjtemény forog közkézen. Rózsa 
előadása előtt lépett (közkívánatra rögtönözve) 
pódiumra és három kis versét, három kedves 
kis gondolatát szavalta el.

Utána dr. Rózsa Miklós tartott szabad­
előadást a nemzeti érzésről a művészetben. 
Sokoldalú, nagykópessógü ember, ki meg­
győzően, sok igaz érveléssel vitatgatta a nem­
zeti érzés folytonos megnyilatkozásait a mű­
vészetben kedvesebb, ötletesebb előadást — 
ilyen irányú dologról — még Nyáregyháza 
nem hallott. Mondhatnám habozva nyúlt ah­
hoz a tárgyhoz, melyet választott, melyben 
az emberiség legcsodálatosabb rejtélyével, a 
genie-vel foglalkozik, de később egész széles­
ségében neki vágott remek szónoki fegyve­
rekkel, majd kiszakította a szükebb keretű 
témát és majd minden pontjában bizonyított, 
óbresztgotve meggyőződésünket. Kisebb kö-
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zönségtól és ilyen lelkes tapsot még nem 
igen kapott.

Utána vacsora volt a Jcis*-teremben, 
hol a művészek, írók s a mi nagyságaink 
tósztoztak, mig végre Sáray Elemér hegedűje 
lefoglalta a teret, hamarosan magára vonta 
az idogenek figyelmét. Mindenki érdeklődött 
a Monte-Carlói kirándulása iránt, a játéka is, 
mely sokkal gyönyörűbb mint eddig volt, 
feltűnést költött az elkényeztetett Ízlésű pes­
tiek között, akik nem győzték eléggé dicsérni 
a játékát és minket irigyelni.

A tárlat megnyitása a szoborkoszoruzás 
után jött, Poppini köri titkár üdvözölte a mű­
vészeket, kiknek szószólója a tárlat védnö­
kéül Báró Foilitzsch Bertholdot kérte fel, ki 
a tárlatot megnyitotta.

Es ki hitte volna!? A megnyitás után 
alig egy órával kezdték a megvételt jelző 
cédulákat felszurkálni a képekre. Pénteken 
már 36 kép kelt el. Kár, hogy a „megvóte- 
tett* szót nem franciául jelzik,'legalább a sok 
szakértői humor megnyilatkozásai közt hallot­
tuk volna: „de jól fest ez az Acquis ur!‘ 
Olyan jól illett volna ez azzal a parfümmel 
befütött terembe.

Csázik Péter megvette: Rubovics Márk 
haza városból. — Kovács Elek : Kézdi Ko­
vács Tavaszi idylljét. — A Bessenyei Kör: 
Déry Bélának az augsburgi Schmiedlech ké­
pet. — dr. Korányi E .: a kezdi Kovács: 
Erdószéle. — Ilübner főhadnagy: Greguss: 
Lókötö. — Üzv. Vargicsnó: kézdi Kovács 
Erdei csöndjét. — Báró Feilitzsch: kezdi Ko­
vács Tavaszát. — dr. Kállay Rudolf: kézdi 
Kovács Mocsárrészletót. — Fejér Imre: Both 
Csendéletét. — Sporzon Propper Aranka: 
Ponté Solferinóját. — Gróf Dessewffyek: 
Bruck Vadászzsákmányát. — Mikecz Dezső: 
Rubovics Holdas estéjét. — Halasi János: 
Gulácsi Esős estéjét. — Liptay 2 drb csend­
életét Michle Grossman Hedvigtől, — Gróf 
DessewlYy: Edvi Illés tanulmányát. — Prop­
per Samu : Rubovics Rőzse hordó asszonyát.
— Casinó : Edvi Illés Alföldi táját. — Ozv. 
Vargicsnó kezdi Kovács: Friss hóját. — Br. 
Buttler: Rubovics Vihar előttjét. — Foilitzsch 
b r : kezdi Kovács Vadkacsáját. — dr. Kállay: 
Both pásztorát. — Propper Samu: Déry Béla 
reggeli hálóvetósét. — Ilübner: Bachmann 
Megyeri kanász. — Propper: Déry Béla Part- 
rószíet Medveánál. — Propper: Déry Béla 
Este a tenger mellett. — Halasi Gulácsi: 
Alkonyat. — Jármi: Rubovics .Márktól a 
Betyár-tanyát és a halász-tanyát. — Dr. Meskó 
Edvi Illés: Kalotaszegi részlet. — Groák 
Ödönné Szinyei Merse Páltól: a költőt. — 
Gróf Dessewfí'y Balló Gróf Apponyi-t. — Dr. 
Kauzsay llubovitstól: Zivatar előtt. — Dr. 
Kauzsay Markó Ernőtől a Straczenai részletei.
— Dr. Kauzsay Markó Ernőtől Őszi lombok. — 
Feltör Sándor Kozák István: Tanulmányfej 
című szénrajzát.

A tárlat hétfőn zárul, éppen ez okból 
kívántuk érdemleges bírálatunkat a jövő szom­
batra fenttartani. Szólunk majd a Bessenyei 
Körről, a pestiekről. Szólunk a Vidéki művé­
szekről is, akik minket is, közvetlenül győz­
tek meg arról, hogy Pest nem egészen absorbe- 
álja a genieket.

Statisztikai adatokkal is bizonyí­
tott tény, hogy a genieket a vidék szolgál­
tatja a központba és ez nálunk is igy van. 
Az élő viszonyok a „milieuk* csakis városi 
gyermekek számára vannak meg, a tehetsé­
get — falun — ezek altatják e l: Jól mondta 
Rózsa, hogy ezen a téren nincs átöröklés. 
Sőt. A legnagyobb emberek leszármazottai kö­
zött még a közép tehetség is ritka. Semmiféle 
óserő, vagy genialitás nem származik a má­
sodik nemzetségre, ezekből ismét csak közön­
séges emberek lesznek, kiket megront a fő­
város.

Ilyen forma értelemben a vidék szelle­
meket termelő fölénye előttem bebizonyított

N A G Y V Á L A S Z T É K a legújabb ruhadiszek, csip­
kék, aplicatiokban, férfi es női 

— fehérnemüekben. —
GOLDSTEIN J. SÁNDOR női-, férfi divat és rövidáru üzletében
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dolog, bár a millieu hiányában — ki tudja — 
hányban szunnyad az isteni szikra.

A legőszintébb sajnálkozásunknak adunk 
kifejezést afTelett, hogy Bodó Zoltán városunk 
közismert festőművésze — párisi hosszabb 
tanulmányútja miatt — nem állította ki képeit.

Dr. Csongor Gergely.

A tűzoltók évzáró gyakorlata.
— Nyíregyháza, 1905. szept. ltí. —

Evekkel ezelőtt szokásba vette a nyír­
egyházi Önkéntes Tűzoltó Egylet elnöksége, 
hogy évente szeptember hó közepe táján 
záró gyakorlatot tart. Mindig volt néző közön­
sége az évzáró ünnepélynek, most azonban 
a szegedi győzelem után még nagyobb érdek­
lődést tanúsított városunk lakossága. Díszes 
úri közönség gyűlt össze, melyben sok volt , 
a nő is. Nem bánta meg senki az eljövetelt, j 
mert valóban dicséretet érdemlő ügyességet, ; 
más egyesületeknél ritkán tapasztalható biz- j 
tonságot mutattak fel derék tűzoltóink. Mind­
annyian az elismerést érdemlik meg, mert a | 
fárasztó és folytonos gyakorlatozás által, : 
minden ember oda fejlesztette tudását, hogy í 
a saját csoportjában nem csak kifogástalanul 
állja meg a helyét, hanem működésében az 
önállóság, a helyes ítélőképesség is meg­
nyilatkozik.

A gyakorlat a városháza udvarán íolyó i 
hó lti-án *d. n. 5 órától tartatott meg. Első j 
pontot „Jelentéstétel" képezte, melyet Antal 
János szakaszparancsnok intézett dr. Konthy 
Gyula parancsnokhoz. Két kerekű mozdony 
fecskendővel iskola szerelést mutatott be j 
ezután a szivattyús csapat, mely szabatos 
működés által tűnt ki. Ezt követte a gyors 
szerelés, melynél nincsenek szorosan betar- ! 
tandó szabályok, mivel ott a gyorsaság a fő 
cél. Hatalmas tapsot kaptak. Tamasószki Jó­
zsef egyes létrán mutatott be ezt követőleg j 
iskola, majd gyors mászást. Tüneményes i 
ügyességgel termett fenn a két emeletes ; 
mászó torony tetején és rövid idő múlva 
lenn. Ezt követőleg Skoinyik János, Toma- 
sószki József és Pruviczki András 3 létrával 
iskola és gyors mászást mutattak be. Úgy az 
egyes, mint a 3-as létrán mutatott gyakor­
lattal nagy tetszést arattak. 10-ik pontot 
egyes kötélen „Önmentós" képezte. Bemutat­
ták Skoinyik János és Praviczki András. 
Kettős kötélen Varga Sándor orparancsnok 
ereszkedett le és 5 éves fiacskáját is magá- ! 
val hozta. Megéljenezték a bátor tűzoltót. Uj 
pontot is vettek fel a régebbi záró gyakor- j 
latokkal szemben, a ponyvába való ugrást, j 
A második emeletről vetette le magát Fekete 
Józsei a mint egy 50 ember által kifeszitett 
ponyvába. A közönség a lélegzetét is vissza­
fojtva leste a veszélyes cselekedet végre­
hajtását, hogy azután annál jobban tapsol­
hasson. Taktikai támadás bemutatása kö­
vetkezett ezután. Mint a hangyabojban, olyan 
sürgés-forgás támadt a kürtjeire. A városház­
palota tett»jén különböző színű zászlókkal volt 
jelezve a lángoló és füstölő tető rósz. Pár 
pillanat alait a gráci dugó létra fel volt állítva, 
amit még egy közönséges létra követett. 
Macskaügyességgel kúsztak fel az ingó létrán 
a tetőre az egyes emberek és záporszerüleg 
öntötték azt el. A vissza szerelés szintén meg- 
lepő gyorsasággal ment végbe.

A gyakorlat befejezése után az ipartes­
tület helyiségében együttes vacsora volt, 
melyen a tűzoltókon kívül városunk számos 
előkeliósóge vett részt.- Mindenki saját maga 
fizette ki a vacsora árát, mert az egyesek 
által a lakosságtól összegyűjtött pénznek a 
felhasználását nem tartották az egylethez 
méltónak.

Most adta ki az Országos Tűzoltó Szövet­
ség a szegedi versenyre vonatkozólag 
alakított jury bírálatának hiteles szövegét, 
melyet — tekintettel a nyíregyházi egyesü­

letet közelről való érdeklósógóre — követ­
kezőkben adunk be:

A versenysorozatok betejeztével tartott 
külön megbeszélések — és az egész verseny­
nek befejezése után megtartott részletes ta­
nácskozás alapján a jury a versenydijakat a 
következőknek Ítélte oda.

A verseny I-sö sorozatánál kocsifecsken­
dőnél :

1. A szegedi önk. tüzoltótestület diját 
(sisak alakú ezüst kehely szobrokkal) a nagy­
laki önk. tüzoltótestületnek.

2. A szegedi szállodások és vendéglősök, 
diját (bachanale kettős szobor talapzaton) a 
dettai önk. tüzoltótestületnek.

Ali. számú sorozatnál, kétkerekű billenő- 
fecskendőnél :

1. Az országos tüzoltószövetség diját 
(egy ezüst urna-kehely) a sentai önk. tűzoltó- 
testületnek.

2. A szegedi szállodások és vendéglősök 
diját (kürt alakú serleg ezüstdíszitéssel) a buda­
pesti önk. tüzoltótestületnek.

A III. számú sorozatnál, négykerekű 
billenőfecskendőnél:

1. Szeged város diját (Szt. Flórián szobra 
ezüstből) a nyíregyházi önk. tüzoltótestületnek.

2. Az országos tüzoltószövetség diját 
(egy ezüst serleg) a törökkanizsai önk. tüzoltó­
testületnek.

3. Szeged diját (egy höméröszobor ezüst­
ből) az egri önk. tüzoltótestületnek.

A IV. számú sorozatnál, mászás három 
egykaru, egyhorgu létrával:

1. A szegedi hölgyek diját (borozó gar­
nitúra ezüstből) a törökszentmiklósi önk. tüz­
oltótestületnek.

2. Elismerő oklevelet a futtaki önk. tüz­
oltótestületnek.

Az V. számú sorozatnál, gyorsmászás 
egyhorgu létrával:

1. A szegedi hölgyek diját (egy tula 
zsebórát) Kronusz József székesfehérvári önk. 
tűzoltó.

2. A szegedi hölgyek diját (egy ezüst 
cigarettadobozt) Ilernicski János futtaki önk. 
tűzoltó.

3. A szegedi dijat (egy szivarozó kész­
let) Kontér Flórián egri önk. tűzoltónak.

VI. sz. sorozatnál, taktikai támadásuál:
1. Gróf Széchényi Viktor orsz. tűzoltó-

szövetségi elnök diját (dicsőséget ábrázoló 
bronz szobor malachit alapzaton) a battonyai 
önk. tüzoltótestületnek.

VII. Az összes versenyekben legsikere­
sebb eredményt, munkásságot és ügyességet 
tanúsított testület részére: az orsz. tüzoltószöv. 
diját (ezüst kürtalaku nagy serleg) a nyíregy­
házi önk. tüzoltótestületnek Ítélte oda.

Ezzel a jury eljárása befejeztetvén, a 
felolvasott jegyzőkönyv helyben hagyva alá­
íratott.

Szeged, 1905. augusztus 15-én.
Mezey Mihály.

a ju rv  elnöke.
l)r. Szily József, 
Drexler Adolf,
Símig Ilezsö, 
Szabados Imre,
Zsiga János,
Scossa Zoltán,

Bücher

Szabó Gyula,
a ju ry  jegyzője.

Dr. Balogh Dezső, 
Lukáts Gyula, 
Publig Ernő,
Bolcz Ilezsö, 
Ranczay József. 
Barabás István 

Jakab.

HÍREK.
Képviseleti közgyűlés. Folyó hó 19-én 

képviseleti közgyűlés volt a városnál. Keve­
sen vettek rajta részt, mert nagyobb fontos­
ságú tárgy nem volt felvéve a tárgysoro- 
zatea. A közvágóhidi szabályrendelet életbe­
léptetését megengedő miniszteri leiratot tudo­
másul vették. A jóggyár kőmives munkála­
taira vonatkozó és Kéry Józsefiéi kötött 
szerződést helybenhagyták, valamint a telep
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műszaki felülbirálatáróli jegyzőkönyvet tudo­
másul vették. A Koronában egy portáspáholy 
létesítését engedélyezték. Adorján Jánosnak 
3 havi szabadságot adtak és Suderlák András 
vétel ügyében a szerződéshez hozzájárultak.

Kinevezés. A hivatalos lap f. hó 20-iki 
száma közli, hogy a honvédelmi miniszter 
Krúdy Gyula volt 1848/49-iki honvédszáza- 
dost a szabolcsmegyei honvédegyesület elnö­
két a budapesti országos honvédmenház pa­
rancsnokává nevezte ki. Az uj parancsnok 
f. hó 30-án veszi át hivatalát.

Anyakönyvvezetöi kinevezés. A belügy­
minisztérium Mikecz Mihályt a nagyhalászi 
anyakönyvvezetöi kerületbe, Lengyel Pált 
pedig a nyiracsádiba anyakönyvvezető he­
lyettesekké nevezte ki.

Megyegyüiés. A vármegye közgyűlése 
jövő hó íü én fog megtartatni. A tárgysoro­
zat most van megállapítás alatt és több nagy 
fontosságú tárgy van bele felvéve.

Névváltoztatások. Kiskorú Fouerman Fe­
renc nyíregyházai lakos, gimnáziumi tanuló 
vezeték nevét a minisztérium engedélye alap­
ján Fodor-ra változtatta. Teller Dávid tisza- 
eszlári lakos, valamint Jolán nevű leánya 
születési nevének Teleki-re való megváltoz­
tatását a belügyminisztérium engedélyezte.

Paulik János nyíregyházi ev. lelkésztől 
egy füzet jelent meg a Luther társaság kiad­
ványában „Vallásos nevelés a családban" cím 
alatt keresztén}' szülők figyelmébe ajánlva. 
A legfontosabb s megoldhatatlannak látszó 
problémával foglalkozik benne a szerző, fej­
tegetéseivel s a való élet hatalmas folyamá­
ból merített igaz példákkal és a nagy embe­
rek idézésével szól a szülők szívéhez oly 
meggyőzően, hogy kitérésről szó sem lehet. 
Minden legkisebb sofirmától ment következ­
tetéseiből sarkigazságokat ópit, melyeket bő­
ven hint el könyvében, melyek mind teriné- 
kenvitö képesek. Ajánljuk e könyvet a szü­
lőknek a gyermekeik érdekében. Kapható 
a szerzőnél 20 fillérért.

A szalmafonó tanfolyamnak a nőiparisko­
lával való egyesítése iránt mozgalom indult 
meg az intézők körében. Az eszme nagyon 
jó és sikerült a minisztérium és a kereske­
delmi kamara támogatását is a megvaiósilás 
érdekében megnyerni. A mozgalom elén a 
polgármester áll.

Névmagyarosítás. A belügyminisztérium 
vezetésével megbízott ügyvezető engedélye 
alapján Fraenkl Salamon (közéletben Sándor)
nyíregyházái lakos vezeték nevét Zoltán-ra 
magyarosította.

Knsisel hegedűművész hangversenye. Már
a múltkor bővebben foglalkoztunk ezzel a 
tüneményes tehetséggel, aki ma lép fel a 
színházban, a már közrebocsátott műsorral. 
Játékát, mely felülmúlja az eddig látott és 
hallott művészekét ujbót kiemelnünk tek-sle- 
ges, különösen mikor Európa legtekintélye­
sebb nívón álló lapjainak bírálatát már közé­
tettük. Ila ezek a legnagyobb elragadtatás 
hangján beszélnek róia, mint ragyogó tehet­
ségről, nem szabad elmulasztanunk az al­
kalmat.

Választások. Tegnap délután a városi 
tisztikar gyűlést tartott, amikor a nyugdíj- 
választmány tagjaivá Siklósi Istvánt, Géczy 
Gézát, dr. Konthy Gyulát, Jánoszky Endrét 
választották meg. Póttagok lettek: Juhász 
Péter és Szűcs Gyula.

Müvészestély. Lapunkban már foglalkoz­
tunk R. Kovács Laura művésznőnek váro­
sunkban való fellépésével és méltattuk a 
világvárosokban elért nagy sikereit. A leg­
nagyobb lapok is valóságos elragadtatással 
írtak művészi énekéről és mesteri szavalatá­
ról, élethü alakításáról. Közbejött akadályok 
miatt az estély jövő hó 1-jére haiasztatott 
el, amikor a városi színházban, rendes hely­
árakkal lesz megtartva. Jegyek Jakabovics 
Fanny k. a.-nál válthatók. Benczy Gyula 
zenekara fog a müvészestólyen k ö z r e m ű k ö d n i .
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A műsor a következő : l. cs. Opera, hang­
verseny és Operetté énekesnő. Remónydus 
fiatalember. Nyolcvanéves aggastyán. 18 éves 
leány. Földraivelő család, apa, anya, fiu. A 
modern házastársak. II. csoport. Angyal és a ' 
házisárkány. Népdal énekesnő. Komikánó. 
Tragikus művésznő. A komikus. Fiatal kö­
zépkorú és öreg volapük prédikátor. A reci- j 
tátor. III. csoport. A műszavaié. A laikus, a ! 
gimnázista és óvódás kis leány. Egy hű 
térj. Záradékul: Mi a szerelem, gyermekek- . 
nél, fiatal leányoknál, menyecskéknél, özve­
gyeknél, az aggleánvoknál, nős embereknél 
és agglegényeknél.

Műkedvelői előadás. A nyíregyházai iparos- 
ifjúság önkópző egylete, folyó hó 17-én, a 
városi színházban műkedvelői előadást tar- ! 
tott. Ha tekintetbe vesszük, hogy a Koroná- j 
bán, vele egyidöben tartatott a művész estél}7', j 
elég szép számúnak kell venni az előadáson | 
megjelenteket, do koránt setn olyannak, mint j 
a minőt a jótékonynál és az előadás meg- j 
érdemelt volna. Előadatott az „Utolsó kenőt* j 
népszínmű. Tudó Gáspár szerepét Trendl 
Károly adta, műkedvelőknél ritkán tapasztal­
ható hűséggel. Nagyon jó volt a felesége 
szerepében Pivnyik Erzsiké. Fűzi Eszter sze­
repében Schőnbrun Gusztávnó alakított nagy 
ügyességgel, Ilumenszki Ferenc, Dudás Mi­
hály és ifj. Lyachovics Sándor átéreztók az 
iró gondolatmenetét és képesek voltak azt 
ki is fejezni. Propper Ede és Molnár Sándor 
játéka is megnyerte a közönség tetszését. 
Zsigái Boriska a Kolompár Zsófi szerepében 
kimagaslott a műkedvelők közül. Murányi 
Géza ismét kitett magáért és a tőle mogszo- 
kott jósággal adta szerepét, kazimir károly 
és Karikó Ilonka kis szerepeikben nagyon 
ügyesen játszottak. Jók voltak még Balkány 
János, Kerekes András, Suhanyocz József, 
Bajdik István, Gurbán Jenő, Árpási Lajos, 
Gsizák Gyula és Perjósi Kálmán is.

Tűz. Tegnapelőtt délben a szarvas utcán 
Stoller Gyulánó udvarán kigyuladt a szeme­
tes láda. A toronyőr jelzésére a tűzoltók is j 
kivonultak ós megakadályozták a tűz elha- i 
rapódzását.

Kereskedők és iparosok figyelmébe. A
nyíregyházi kereskedők társulatának elnöke 
a következő levelet vette: Tekintetes Elnök­
ség ! A kereskedelemügyi miniszter úr a M. 
Kir. Kereskedelmi Muzeum newyorki levele­
zőjévé nevezett ki ós megbízásom értelmében 
már ez óv végével meg is kezdem működé­
semet New*-Yorkban. Megbízásom értelmében 
kötelessógszerüen, de egyébként is, teljos 
készséggel állók rendelkezésére a hazai ipa­
rosoknak, kereskedőknek, termelőknek akár 
értesítésekkel, akár tényleges üzleti közben­
járások dolgában is. Annak idején közölni 
fogom a tekintetes Elnökséggel newyorki 
irodám címét, hogy minden adott esetben 
megkereshessenek az érdekeltek kérdezőskö- 
dóseikkel. De addig is készséggel állok ren­
delkezésére mindazoknak, kik az Egyesült 
Államokkal való kereskedelmi összeköttetésük 
dolgában kérdéssel vagy megbízással akarnak 
hozzám fordulni és jelzem, hogy ez év októ­
ber végéig (november 1-én utazom el innét), 
czimem: Budapest, V. Vadász-utca 15. Teljes 
tisztelettel kérem a tekintetes Elnökséget, 
kegyeskedjék ez iránt az érdekelteket iulor- 
málni, hogy amennyiben a jelzett irányban 
megbízásaik volnának, azt velőm már most 
közölni szíveskedjenek. Amennyiben szemé­
lyes megbeszélés ajánlatosnak látszanék, 
készséggel keresem fel személyesen is az 
érdeklődőket. Budapest, 1905. szeptember 22. 
Köszönettel ós hazafias üdvözlettel Zerkowitz 
Emil, a M. Kir. Kereskedelmi Muzeum new­
yorki levelezője. — Zerkowitz kinevezését 
mi is örömmel vettük tudomásul, mert váro­
sunkban többször megfordult ós a vole érint­
kezőknek megnyerte a tetszését.

Kardos Samu folyóirata. Múlt számunkban 
megemlékeztünk már Kardos legújabb vállal­
kozásáról ós méltattuk a Régi Okiratok és 
Levelek Tára című folyóirat megindításának 
nagy fontosságát. Folyó hó 17-én tárgyalta 
Debrecon város tanácsa az ismertetett bead­
ványt és elhatározta, hogy a folyóirat első 
számát 1200 példányban ingyen nyomatja ki 
a város nyomdájában. Az első számban írni 
fog többek között Zoltai Lajos, Oláh Gábor, 
dr. Révész Kálmán, Kelemen Lajos, Simon 
Géza is. A debreceni lapok mutatványokat

közöltek a Kardos birtokában lövő ós törté­
nelmi szempontból és nagy fontosságú kéz­
iratokból, amelyek az egész országban fel­
tűnést költöttek. Az első számok főleg Deb­
recen városát érdeklő közleményeket fognak 
tartalmazni, molyok között sok van azonban 
olyan is, ainoly Szabolcsvármogye ós Nyír­
egyháza város múltjával is behatóan foglal­
koznak. Előfizetési dij: 1 óvro 10 korona. 
Fél óvro 5 kor. Egyes füzet ára 1 korona. 
Mindennemű leveleket, olőfizetási pénzeket és 
hirdetési dijakat a szerkesztő címére (Debre­
con, Piac-utca 58. sz. I. emelet) kell beküldeni, i 

Pályázati hirdetmény. 10930—905, K. Le­
mondás folytán ogy elsöosztályu szolgabirói 
állás, mely az 1904. évi X. t.-cz. alapján a 
lX-ik fizetési osztályba felvett törzsfizetéssol 
és lak pénzzel van javadalmazva megüresed­
vén ; ezen, valamint az elölépés folytán eset­
leg megüresedő másodosztályú s a X-ik fize­
tési osztályba sorozott szolgabirói állásra pá­
lyázatot hirdetek. Felhívom a pályázni kívá­
nókat, hogy a 125000—902. v. ü. sz. 4. §-ának 
megfelelően felszerelt pályázati kérvényeiket 
hozzám f. évi okt. hó 5-ig bezárólag nyújtsák 
be. A beigazolandó minősítést az 1883. évi 
I. t.-cz. 3-ik és 5-ik §-ai írják elő. A válasz­
tás utján való 'betöltés a folyó évi okt. hó
10-ére kitűzött közgyűlésben fog megtörténni. 
Nyíregyháza, 1905. szept. 20. Szikszay al­
ispán.

Áldás. A hosszú, perzselő szárazság után 
végre megerodt az eső, igaz, hogy a mos­
tani osö a termésnek már nem használ, de 
lehetővé teszi, hogy a gazdálkodók szántsa­
nak, vessenek. Ha ugyanis még késett volna 
az eső, akkor kötöttobb talajt szántani nem 
lehetett volna, ami káros hatással lett volna 
a következő aratásra is. Áldás tehát az eső, 
ha mindjárt késői áldás is. Különben az aszály 
tönkro tette az összes kapás tavasziakat, 
sarju, a takarmánynövények vagy kimarad­
tak, vagy sinylonek. A szüret szomorú lesz, 
mert egyharmad bornál többre nem számít­
hatunk. Így aztán nem csoda, ha a gazdák 
aggódva néznek a bizonytalan jövő elé.

Elpusztított családfő. Gutyán Mihály Ko­
vács tanyai gazdálkodó a városból a tanyára 
hajtatott. Útközben nehány bepálinkázott le- 
génynvel találkozott, akik egyikük rokonát 
akarták megbotozni. Gutyán Mihály intette a 
harcias legényeket, mire Szikéra András bo­
tot emelt a verekedést megakadályozni akaró 
Gufyánra ós teljes erővel annak fejére vá­
gott. Gutyán napokon át betegeskeskedett, 
végre belehalt kapott sebébe. Az igy elpusz­
tított családfő 8 kiskorú gyermeket és özvo- 
gyet hagyott maga után.

A más pénze. Veres Ferenc orosi lakos 
többet talált bevenni a pálinkából, mint a 
mennyit megbirt a természete. A vásártéri 
korcsma mellett lefeküdt a földre, keserves 
volt azonban az ébredése, mert alvása köz- 
beu Klein Ignác és Grünfeld Albert 80 ko­
rona körüli pénzét ellopták, A tetteseket ki­
nyomozta Pozsonyi János, de a pénzt azok 
akkorára elmulatták.

Eltűnt. Nagy Borbála ujfehórtói lakosnő 
eltűnt.

A pazonyi kondás levele. Darányi Ignác- 
hoz levelet irt egy kondás, megyénkboli Pa- 
zony községből. Á levél híven tükrözi vissza 
az ogyszorü munkásemberek gondolkozási 
módját, ezért egész terjedelmében leadjuk. 
Az iráshibákat nem javítjuk ki, mivel azok 
igazolják írójának iskolázatlanságát. A levél­
ből kitűnik, hogy nemcsak a tanult embere­
ket aggasztja az ország sorsa és hogy az 
egyszerű pásztor ember is nyugtalankodik 
miatta. Az érdekes lóvéi a következő: „Nagy­
ságos Darányi Ignác urnák. Mély tisztelettel. 
Amióta az ország vezotö urai a nemzeti yo- 
gokért küzdonok, mi munkás ós cselédek is 
nagyob örömmel munkálkodunk, örömmel 
töltött el azon tudati, hogy a fiainkat nem 
fogyák idegony nyelvű vezóny szóval gyö­
törni ós most attól kel félnünk hogy a szo- 
ciálisták, viselkedése folytán reménységünk 
füstbe száll. Mi uradalmi munkások és cselé­
dek is tudyuk, hogy suszternek szabónak 
gombkötőnek mészárosnak kereskedőnek mi­
niszternek fő ispánnak ö felsége a királytól 
le a kis bíróig a fizetését és az adóyát a 
munkás nép izadya ki. Még sem h-olyesélyük 
sőt kárhoztatyuk a szociálisták viselkedését. 
Ezek a szociálisták minden oly tövény ellen

a mely a munkás helyzetén yavitani akart 
állást foglalt. Emlékszünk, hogy a lapyok a 
nép szava töbször irt a gazdasági munkások 
segély pénztára ellen melyet Nagysága mi­
nisztersége idoyón csinált ós ezt senki szo- 
rhoikre nem vette. A mostani viselkedéseik­
ből asztis lehet következtetni hogy ha yogok- 
kall föl ruháztatnak bár mely gonosz kor­
mányai meg alkusznak bár mily káros tör­
vény keresztül vitelére, valamint megalkúsz­
nak a gyárosokkall a munkások bőrére. Azon 
követeléseik hogy bármely Írástudatlan ember 
szavazati yogot kapyon ez a mi eszünk sze­
rint egyenesen zavar csinálást yelent, áldást 
kérve istentől Nagyságodra maradunk töb 
gazdasági munkás ós cseléd segélyzö pénztár 
tag nevében Salamon János uradalmi kondás 
számadó, 1905. 15/9. Szabolcsm. Pazonv.

A rozs műtrágyázása. Az őszi vetési ide­
jének közeledése alkalmából szükségesnek 
tartjuk a kassai gazdasági tanintézetnek hoz­
zánk intézett útmutatását leadni. Ha a széles 
körben termelt rozs termés eredményeit 
figyelemmel kisérjük, igen sok esetben azt 
tapasztaljuk, hogy azok meglehetős csekélyek 
és ép hogy kifizetik a termelési költséget. 
A rozstermés átlagait növelhetjük, ha a talaj 
tápanyagkészletét mesterséges trágyáiétól? 
alkalmazásával növeljük. A mesterséges trá­
gyák közül mind a három legfontosabb táp­
anyagot tartalmazó foszfor, káli és nitrogén 
tartalmunkat eredmónynyel alkalmazhatjuk, 
annál is inkább, mert a homoktalajok rende­
sen mindhárom tápanyag pótlását meg is 
hálálják. A rozs alá, mint korán érő gabona­
féle alá, a mesterséges trágyafélóknek együt- 
tos alkalmazása igenis tekintetbe jöhet, mert 
az a szárazságtól kevesebbet szenved, mint 
a későbben lekerülő gabonafélék. A foszfor, 
káli ós nitrogén-trágyák alkalmazásával nem­
csak termóstöbbletet érhetünk el, de a minő­
séget is javíthatjuk. A műtrágyák alkalmazá­
sával a rozsnak úgy a szem termését, mint 
szalmatermését is körülbelül egyenlő arány­
ban fokozhatjuk. A minőségre gyakorolt be- 

l folyása a műtrágyának a rozs nagyobb hekto- 
i litersulyában nyilatkozik meg, mert a trágyá- 
| zott a trágyázatlannal szemben majdnem 
j minden egyes esetben nagyobb lesz 1 — 2 
| kgrmmal, Azonkívül a rozs érését is sietteti 
| a műtrágyázás, s amit szintén figyelembe keli 

venni. Es a mi a fődolog, hogy a műtrágyák 
alkalmazása kifizeti magát, a mint azt a nö­
vénytermelési kísérleti állomás eredményei 
is igazolták.

Szerencsétlenség. Antóczi András nap­
kori lakost saját lova olyan szerencsétlenül 
rúgta meg, hogy életveszélyes sérülést szen­
vedett a fején.

Összetörte a gép. Csáti Mihály Kohanócz 
tanyai lakost a cséplőgép összetörte. Súlyos 
sebeivel az Erzsébet kórházba szállították be.

Lopás. Morauszki Juliánná helybeli la- 
kosnőtői Erdős Zsófia 100 korona értékű 
ruhanemű ellopott. A rendőrség megállapí­
totta a tettes kilétét.

Gondnokság. A helybeli kir. törvényszék 
Hódi Károly kólaji lakost gondnokság alá 
helyezte.

Talált pénz. Kisvárdán 3 drb 50 koronás 
papírpénzt tatáltak. Tulajdonosa, kellő igazo­
lás mellett a községi elöljáróságnál veheti át.

Lopás. Borbecz István paszabi lakos 
istállójából 1 drb, veresszörü üszője elveszett. 
A jelekből lopásra lehet következtetni.

Árlejtés. Nyírbátorban a jegyzőlakás 
építésére, az árlejtés f. hó 27-ére fizetőt ki. 
Feltételek az elöljáróságnál tudhatok inog.

Eladó a helybeli izr. imaházban 2 férfi 
és 2 női ülés. Címet megmondja szívességből 
a kiadóhivatal.

Eisler Károly Nyíregyháza cipő, divat és 
rövidáru üzletében megérkeztek rendkívüli 
nagy választókban az őszi divatcikkek, cipők, 
Zachariás koztyük, csillag védjegygyei ellá­
tott nyakkendők, valódi szőrme Boák stb.

itorsaliito kalapok egyedüli rak­
tára Fridiitaitn Sándor utóda Fülöp 
D ezső n é l .

Kerti é s  s z a lo n  tű z ijá ték o k ,
Vadásztöltények, lőpor, serét, flóbert és 
revolver golyók, legjutányosabban beszerez­
hetők: H á rs ü h S e r  ffihár cégnél Nyír­
egyháza, Városház-tér 5. sz.
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Szüret. Mikor az ország bortermő vidé­
kein vógot ér a szüretelós, akkor veszi kez­
detét a naptár szüret. S itt minden óvbon jó 
termés Ígérkezik. Bármily nagy legyen azon­
ban a piacra kerülő naptárak száma és külön- 
fólesóge, magasan emelkedik valamennyi fölé 
a Pesti Hírlap nagy képes nap'árh, mely 
immár 16-ik éve jelenik meg a Pesti Hírlap 
olvasóinak szívesen látott karácsonyi aján­
déka gyanánt. Hogy ajándék — annál nép­
szerűbb. Mint a kiadóhivatal velünk közli, a 1 
jövő évi naptár, melyet a Pesti Hírlap min- j 
den előfizetője karácsony előtti héten kap 
kézhez, 24 oldal aktuális képen s a szokott 
gazdag szépirodalmi tartalmon kívül, több 
közhasznú és ismeretterjesztő rovattal lesz 
gazdagabb, hogy egész éven át még több 
hasznát vehessen közönség. Tisztelt olvasóink 
figyelmét azért hívjuk fel erre, mert aki a 
Pesti Hírlap 1906-ik évi naptárát magának 
biztosítani akarja, ha nem megszakítás nél­
küli előfizetője a lapnak, úgy október else­
jével legalább negyedévre kell előfizetnie 
(7 koronával), hogy a naptárt karácsonyi 
ajándékul megkaphassa. A Pesti Hírlap hazánk 
legkedveltebb legelterjedtebb napilapja, mely 
egyenlő ár mellett (egy hóra 2 kor 40 íill.,
3 hóra 7 korona) sokkal többet nyújt, mint 
más napilapok, mert napról-napra nagyobb 
terjedelemben jelenik meg s aki rá előfizet, 
a leggazdagabb tartalmú s kiválóan prakti­
kus Divat-Salon cimü divatlapot kedvezmó 
nyes áron kapja, negyedévre 2 koronáért, 
úgy hogy a Pesti Ilirlap és Divat-Szalon 
együtt negyedévre 9 koronáért rendelhető 
meg a kiadóhivatalnál: Budapest, V., \  áci- 
körut 78. Onnét mutatványszámokat is lehet 
kérni.

Üzlet átvétel Ifj. Klein testvérek mis­
kolci úri divat kereskedő cég a Pavlovits- 
fóle női- és úri divat kereskedését átvette 
és azt itt helyben tovább folytatja.

Előfizetési felhívás! Mindenki olvassa 
„A Polgár* politikai napilapot! Főszerkesztő 
dr. Vázsonyi Vilmos országgyűlési képvi­
selő, ki publicisztikai működését kizárólag e 
lapnak szenteli. „A Polgár* megjelenik min­
den nap reggel, vasárnap és ünnepnap után 
is, rendkívül bő és gazdag tartalomban. „A 
Polgár* programmja a demokrácia, a radi­
kális szabadéiviisóg, a szociális igazság. Hangja 
szabad és nyílt. „A Polgár* a legolcsóbb, 
igazi radikális, szókimondó, irodalmi színvo­
nalon álló, tartalmas újság. Főszerkesztője 
dr. Vázsonyi Vilmos köré a publicisztika és 
a szépirodalom jelesei sorakoznak. Cikkeit, 
tárcáit Vázsonyi Vilmoson kívül ifj. Ábrányi 
Kornél, Benedek János orsz. képv., Bródy 
Sándor, Csergő Hugó (felelős szerkesztő), Ka­
dosa Marcel, Krúdy Gyula, Lux Torka, Nagy
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Endre, Palotai Hugó, Szász Zoltán, Thury 
Zoltán stb. stb. írják. A tárcarovatban egyéb­
ként hazai Íróink legjobb elbeszélései mellett 
nap-nap után ogy-egy kitűnő külföldi novellát, 
talál az olvasó. „Á Polgár* tartalma élénk és 
tarka. Hírei és tudósításai megbízhatók és 
kimeritőek. A nap teljes krónikáján kívül 
szórakoztató, derűs olvasmányt is bőven ad 
az újság, humoros cikkei szatirizálják a nap 
eseményoit és derűs élvezetül szolgálnak az 
olvasónak. „A Polgár* .Szociális ügyek* 
címen külön gazdag rovatot nyitott a dolgozó 
kispolgárok ezreinek. E rovatban a kispolgá­
rok szakérdekei minden istápolásra találnak 
és szociális fejlődésük érdekében e rovat küzd 
a toll agitációjával. „A Polgár* fölöslegessé 
teszi minden más lap olvasását, mert benne 
minden megvan, a mi eseményt a nap króni­
kája fölvet és minden megvan, a mi az olvasó 
lelki épülésére és szellemi szórakozására szol­
gál. Ily gazdag, ily élénk, ily tarka és kime­
rítő tartalma mellett is „A Polgár* negyed­
évre csak 4 korona. Kapható mindenütt, az 
utcán is és az összes ujságelárusitó he­
lyeken. Egyes példány 2 krajcár (4 fillér.) 
„A Polgár* külön meglepő kedveskedéssel is 
szolgál az idén előfizetőinek, a mennyiben 
karácsonyra gyönyörű kiállítású naptárral 
ajándékozza meg őket. .A Polgár naptára* 
250—300 oldalon, művészi kiállításban, szá­
mos művészi képpel, legjobb Íróink elbeszé­
léseivel, költeményeivel és karcolataival fog 
megjelenni. Benne lesz az óv története is 
képben és írásban, azonkívül számos hasz­
nos, oktató orvosi, jogi stb. tanácsadó cikk, 
úgy, hogy o naptár szinte nélkülözhetetlen 
szükséget fog betölteni a polgár családokban. 
„A Polgár Naptáráét megkapja „A Polgár* 
minden előfizetője. „A Polgár* előfizetési 
árai, melyek ellenében a lapot a házhoz 
szállítják: Egész évre 16 K. Félévre 8 K. 
Negyedévre 4 K. Egy hónapra 1 K 40 fii. 
Kiadóhivatal: Budapest. VII., Eötvös-utca 37. 
1905. november 1-től pedig VI. Nagymező­
utca 12. sz.

A mezőgazdasággal foglalkozóknak vélünk 
jó szolgálatot tenni, ha felhívjuk figyelmüket 
azon körülményre, hogy ez évben országszerte 
sok kárt tett a gabona üszög és hogy az ellen 
csak kellő anyaggal való csávázással lehet 
védekezni. Ily csávázó anyag a Schönbeck 
Imre által Esztergomban forgalomba hozott 
„Biztos szer a gabona üszög ellen*, a miből 
fél kilós csomag elég 300 liter vetőmagra, 
minden csomagon rajt az igen egyszeri! hasz­
nálati utasítás, ára csomagonkint 5G fillér. 
10 csomag bórmentes szállítással küldetik. A 
nekünk is bemutatott számos elismerő nyilat­
kozatokból látjuk, hogy az ország sok részé­
ről csak dicsérőleg nyilatkoznak a jó hatásá­

ról. Ezen szer nemcsak az őszi búzát, hanem 
az őszi árpát, tavaszi búzát, árpát és zabot is 
biztosítja az üszög kár ellen. Ajánljuk, hogy 
most az őszi vetéshez minél többen használ­
ják. Nyíregyházán kapható Friss Lajosnál.

Kneisel tanár hangversenye.
Múlt számunkban jeleztük már, hogy 

Kaisel hegedűművész ma a városi színházban 
hangversenyt tart. Valóban élvezetes estében 
lesz része városunk zenekedvelő közönségé­
nek. Kneisel tanár már bejárta az ország 
nagyobb városait, mindenütt fényes dicsősé­
get, diadalt aratott. A nyugoteurópai világ­
lapok is mindannyian a legnagyobb bámulat 
és elismerés hangján nyilatkoznak játékáról, 
amelyben feltalálható mindazon kvalitás, mely 
őt elsőrangú művésszé avatja és a legnagyobb 
hegedű-mesterekkel helyezik egy kategóriába. 
Kneisel volt Kubelik egyik mestere. Legu­
tóbb D brecenbon hangversenyezett és az 
ottan megjelenő „Szabadság* c. napilap ez 
alkalommal a következő sorokat írja Knei- 
zolről: ,A kiforrott, érett müvószegyónisóg 
állott a hangverseny dobogón, akinek úgy 
előadása, mint technikája bámulatba ejtette 
a közönséget. Hallottuk Kneiseltől Tartini 
egyik szonátáját, az Ördög trilláját, ahol 
csodáltuk finom hangfestésoit és kitűnő in­
terpretáló képességét. Eljátszotta Bethoven 
egyik hegedűversenyét, melynek előadása 
csodálattal töltötte el a közönséget. Amikor 
pedig Paganini híres Boszorkánytánc-át adta 
elő, valóságos félelmet éreztünk s önkényte­
lenül az jutott eszünkbe, hogy olyan tökéle­
tes technikával, oly kitűnő előadó képesség­
gel megáldott művész nem is lehet ember*.

Kneisel Antal, a világhírű hegediivirtuóz, 
Kubeükuek egyik mestere mai napon tar­
tandó fényes hangversenye iránt nagy érdek­
lődés mutatkozik, ami amellett bizonyít, hogy 
a nyíregyházi közönség meg tudja becsülni 
és érteni az igazi művészetet. Nemcsak Ma­
gyarország és a vén kontinens, hanem elis­
merne azt a ragyogó tehetséget Amerika is, 
hol Kneisei talán legfényesebb sikereit aratta. 
Nyíregyházára nézve határozottan megtisz­
teltetés lesz a világhírű mester látogatása. 
Jegyek előre válthatók Jakabovits Fanny 
kisasszonynál. Ilelyárak: Páholy 14 korona, 
támlásszéké 3.50, balkoné (zrsz.) 3, I. hely 
2.50, földszinti állóhely l korona. Karzat 
GO fillér.

Szerkesztői üzenetek.
K 31. Helyben. Helyesen igazgatónő­

nek kell címezni, mert igazgató csak férfi 
lehet.

Nyilttér.*)
N é m e t  n e v e iő n ő  hosszú évi bizo­

nyítványokkal, ki f r a n c i a  n y e lv e t  és z o n ­
g o r á t  perfekten ta n ít ,  két nagyobb leány 
mellé á l lá s t  k e r e s .  Cim: H. B . N y í r ­
e g y h á z a ,  H o n v é d - u .  35,

*) B rovat a la tt közlöttekért nőm vállal felelősséget 
a Szerkesztőség.

K. 12462/1905.

Hirdetmény.
A Nyíregyháza városánál az 1906., 1907., 

1908. években szükséges irodaszerek szállí­
tásának biztosítására árlejtés tartatik.

Az írásbeli ajánlatok zárt borítókban a 
f. 1905. évi november hó 15-ik napjának 
délelőtti 10 órájáig nyújtandók be a polgár- 
mesteri hivatalhoz.

Az ajánlatokhoz 200 korona biztosíték 
csatolandó.

A részletes szállítási feltételeket és az 
évi szükséglet mennyiségét és misógót fel­
tüntető ajánlati lapok a városi kiadóhivatalban 
szerezhetők meg.

Nyíregyházán, 1905. évi szeptember 14.
3Iájerszky Béla,

polgármester.

fájdalom nélkül lesznek kihúzva. Plombák porcelláu, 
arany, ezüst, stb. Úgyszintén a legújabb szájpadlás 
nélküli fogak, koronák, hídmunkák készíttetnek, az uj
Fogorvosi és technikai laboratóriumban, 

Nyíregyházán Tokaji utcza 30,

I S e r t é s s E i o r
röfös- és divat-áruháza Nyíregyházán.

Uj üzlet! Szolid árak!

- és divatáruházat
n y i t o t ta m ,

Raktáron tartok mindenféle rőfös és divat cikkeket, u. in. angol ruha 
szöveteket, hollandi cérna, len és pamut vásznakat, mosó kartonokat Cosma-

3 nosi baretteteket, sefiert asztalterítőket, függönyöket stb.
Magyarország és a külföld első gyárosaival való összeköttetéseim és 

nagyobb városokban szerzett tapasztalataim lehetővé teszik, hogy a n. é. 
közönség igényeit kielégíthessem, miről már az első vásárlásainál is meg- 
győzódést szerezhet.

^  A n. é. vevő közönség szives pártfogását kérve s magamat jó indula­
t i  ta^a ajan'va’ vagyok tisztelettel:
3 KZex*t;és;z; Mór.

Pontos kiszolgálás!

p
V .

Van szerencsém a helybeli és vidéki n. é. közönség szives tudomására 
hozni, hogy helyben a volt Gredig-féle házban, Tester cukrázdája mellett 
egy a mai kor igényeinek megfelelő

Dús választék!
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Kralovánszky Gyula féle
yagykállói-ntczu 14. számú liáz, elő­
nyős feltételek mellet szabad kézből

eladó.
=r =  Értekezhetni leh et: ■-

Özv. Zierek Edénénél, Oszold.
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-zalonnát, disznózsírt, szalámit töpörtőt stb. 
=  vásárol minden mennyiségben =

A.  S C H A N I i asr ̂
zsiraru ügynökségé.

Bécs. XVII. H a u p s t r a s s e  87.

1902. E|fri borászati kiállításon. 
I-sö dij, arany érem is  díszoklevél.

Temesvár 1901. 
I-sö dij díszoklevél.

1902. orsz. Kazdasáfri kiállításon 
I-sö díj, állami aranyérem.

„ V I L L Á M "
legújabb centrifugális bogyózó és zúzógépek.

^ 4 ^  ír vrí,W A

B O R S A J T Ó K .
Legújabb rondszorü könyök szerkezetű 

„Kossuth", „Kincsein*, „Hegyalja", „Mabilte* 
és „Acélorsós* a magyár bortermelők legked­
veltebb borsajtói.

Legújabb rendszerű Rákóczy „kettős ké­
sáru* sajtók nagy üzemű préseléshez.

Főelönye: a must sehol- sem érintkezik 
vasrószokkol! Egyszerű kezelés ! óriási erőki­
fejtés! A törköly egy darabban és könnyen 
kivehető! Egy ember által könnyén kezelhető.

Szölözuzók és bogyózók.

SZILAGYI és DISKÁNT
gépgyára

M1SKOLCZON.
A rJ e g y z é k  in g y e n .
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Van szerencsém a n. é. közönség b. 
tudomására adni. hogy az

Első Nyírvidéki
H o r d ó g y á r

képviseletét megnyertem. Állandóan m in d en  
n agyságú  h ord ók at nagy választékban 
raktáron tartok és lego lcsób b  áron  
árusítom.

Ugyancsak üzletemben kapható b orta ­
p o só  z sá k  m ind en  n agyságb an .

V id ék i m eg ren d elések  g y o rsa n  
é s  p o n to sa n  eszk ö zü  te ln ek .

A n. é. közönség pai kérve
tiszteié i

Wassennai
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IFJ. KLEIN TESTVÉREK
miskolci úri divat kereskedő cég X

X
X
X
X

ámuel.
S z ő lő  t a p o s ó  zsák .

»
m x  
m x  m x  
m x
8  X8  X
íg a már 45 év óta jó hírnévben 
f| §  ismert F a v l o v i t s  I m r e
g X féle úri és női divatkereskedést
| ; g
| K  W
>; 2  r ^  
g  g  és azt e hó 25-én újonnan X
| |  g  megnyitja. Az összes áruk az X
ff H eddigi áraktól eltérve, igen ju-
g  §  tányos árban lesznek árusítva. §
n  x
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Páris és Bécs modell kalapjainak egyedüli elárusítója
N y í r e g y h á z a  és vidékén.
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női felöltők es kalapok legnagyobb áruháza
Nyíregyháza, a Tesztel* cukrázdával szentben.

«J  U /v  7

1905. őszi és t é l i  idényre az újdonságok már megér­
keztek, női, gyermek felöltőkben, modell kalapban.

Bámulatos olcsó árban kaphatók.
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_ _  . 6alí  ÁTc"(*T® aT» «T® aT» a-í's «T® aií «Ts íTc (iT‘' 'M® «-.'T TITTÍÍ aT® •«>«/|V -/Jw ^v. ^  ^  ^  -jv J]V. JJV ^  -T- wjv JQ- *  ^
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f i

f i

f i

f i

f i
t j

zíM* É T I

UNGÁR LIPÓT divatáruháza Nyíregyházán, fi
M

f i  

f i  

f i

Megérkeztek az őszi idényre rendkívül nagy választékban a legutolsó divat 
újdonságok, különösen a következő czikkekben: -------
J g r  Angol costüm-, ruha- és blous szövetek. Ruha- és hlous selymek. Angol blous 

selyem  különlegességek. Flanellek. ha. jhetek, télikendök, kész női fehérnemüek. gyermek fehérnemüek, Regenhart féle asztalkészletek. 
Legjobb gyártmányú vásznak törülközők és zsebkendőkben. Menyasszonyi kelengye raktár. Úgyszintén gazdag raktár futö és sofa szőnye­
gek, függönyök és ágyteritókben. Férfi ing. gallér, kézelő. "̂ 8

j j  u i c s o  s z a j j o i i  a r a i £ .  ^

KEREKES PÁLu r id iv a t  k ü lö n le g e s s é g e k  r a k t á r a  N Y Í R E G Y H Á Z A . V á r o s h á z -u . 3.
T. ez.

Tudatom a nagyérdemű 
közelgő őszi idényre

férfiközönséggel, hogy a

összes áruim árát mélyen leszállítottam.
U g y a n i s  :

Borsalinó kalapok . 8 K Egész finom minőségű
Színes-, fekete kalapok 3 K férfi és női Chewreaux
Férfi ingek . . . .  2 K és Box czipök . . 12 K
Angol felöltök . . 30 K Divatos nyakkendők 80 fii.
valamint összes áruimat hasonló árleszállítással bocsájtom 
a nagyérdemű közönség b. rendelkezésére.

Továbbá belföldi, angol és francia divatszövetekből 
már 4 0  k o r o n á é r t  k é s z í t e k  ö l tö n y ö k e t .

Szives megrendeléseket kér tisztelettel
K e r e k e s  P á l .

Telefon 93. Városház-utca 3.

1
V

Vife
m
•1;
tib

1
'diií
m415
É■í?
4§5

1

1

1
ib

U J Ü Z LE T ! SZOLID ARAK!
Van szerencsém a n. é. helybeli és vidéki közönség 

szives tudomására hozni, hogy Nyíregyházán, a „Korona" 
épületben, (a MEISELS és SALGO cég volt helyiségében)

P O S Z T Ó  Ü Z L E T E T
nyitottam és azt a legdivatosabb gyapjú és valódi angol szö­
vetekkel szereltem föl.

Sok évi, a helybeli piacon szerzett tapasztalatom és 
ismeretségem lehetővé tették, hogy raktáramat a legújabb 
és legdivatosabb szövetekkel lássam el, úgy, hogy a leg­
kényesebb ízlésnek is minden tekintetben megfeleljek.

A n. ó vevő közönség szives pártfogását kérve s ma­
gamat jóindulatukba ajánlva, vagyok tisztelettel

P RE I S Z  BERTALAN.
Óriási választék !

v,*i<y**K8 * '
Pontos kiszolgálás

Gazdasági cikkek nasy választékban.

a>co
-03
N
03

03X.
03

>«

FsraoleM NIGRIN
különösen ajánlható Chevreaux, Box- 
calf és Lackbörnek szép fényt kölcsö­
nöz és a bőr tartósságát emeli. — 
Fenti védjegyre ügyelni kéretik. 

Mindenütt kapható.

03L.
:s

Nyíregyháza, Pazonyi-u.
V a s  é s  s z e r s z á m  á r u  ü z l e t e .

Chrom cserzett góphajtó szíjak egyedüli elárusitását Szabolcs- 
megyóre sikerült megszereznem.

Ezen géphajtó szíjak kivételes tulajdonságai a könnyű fajsuly, 
felülmulhatlan szilárdság és tartósság, simulékony, legmagasabb 
ellenálló képesség, még a legkisebb felületen is. Érzóktelen nedves­
ség, kigőzölgés és mindenféle időváltozás vagy hőmérséklet befo­
lyása ellen.

Árajánlattal készségesen szolgálok.
Tisztelettel:

Wirtschafter Ármin.

FT-t
CD
ex
CD

3C/J
03O5C
F

CD
DCCD“5CD-</>
ISI
CD

Gépfelszerelési cikkek.

Ritka alkalmi vétel!
Angol férfi szövetek 3. 4, 5 és 6 korona méterje. Finom sima 
elejü férfi ingek, darabja 2 korona. Finom redős és puha elejti 
férfi ingek, darabja 2 korona 20 fillér. Finom jager férfi és 
női harisnya, párja 40 fillér. Finom színes kézelő, párja 30 fii. 
— Úgyszintén az összes raktáron levő cikkek bámulatos —

OLCSÓ Á R B A N

A C M t M M i

A  K. 12035/1905.

árusittatnak el

Práger Károlynál
Zöldség-tér.

Telek eladás.
Nyíregyháza város képviselő-testületének Kgv. 218/ 

1905. sz. határozata folytán a tanács közhírré teszi, 
hogy a honvéd-utcai üres malomtelek 2 egyenlő részre 
osztva, árverésen elíog adatni.

Az árverés a városháza tanácstermében a f. 1905. 
évi szeptember hó 27-én, délelőtt 10 órakor fog meg­
tartatni, mindkét telekre külön-külön.

Az eladandó telkek területe 203 — 203Ö-Ö1, a hon­
véd-utca felőli utca vonal (front) szélessége mindkét 
teleknél 10-35 öl, kikiáltási ár egyenként 1624 korona.

A részletes feltételek a városi gazdasági tanácsosi 
hivatalban megtekinthetők.

Nyíregyházán, 1905. szeptember 12-én tartott 
tanácsülésből. . . . .  .Majerszky Béla, polgármester.
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^  M egbízható és szorgalmas ^

£ ü g y n ö k ö k  ?
/  olyan vidékről, a  h o l  a  s z ő l ő  \
3 m e g t e r e m  és szőlőmiveléssel í  

foglalkoznak és a hol a filoxera /  
pusztításait m ár m egkezdette vagy \  
pedig a hol szőlőültetéssel fog- f  
lalkoznak : szép, állandó és biztos /  
m ellékkeresetre tehetnek szert, ha N 

^  cim üket közük f

< Hegyi Lajossal >
(  Budapest, Király-utca 13. I. ^

Önkéntes árverés. Ehrenreich Jakab, Kemeese ha­
tárában fekvő parcellázás utján

eladott birtokán október 3  án, d. e. 9 órakor külömböző gazdasági felszerelések u. 
m. dohány épületek, gépek, ekék, szekerek, lovak, igavonó és növendék marhák, 

juhok és egyébb gazdasági eszközök kerülnek önkéntes árverés utján

d á s r a .
A kitűzött napon a Nyíregyháza és Kisvárda felől érkező vonatoknál vevők részére

kocsi lesz a kemecsei állomáson.

íszákosság nincs többé!
Kivánatra bárkinek bérmentesen kiitdiink

. egy próbát a Cozaporból. Kávé, tea. étel vagy
szeszes italban egyformán adható az ivó tudta 

nélkül.
r , A Cozapor többet ér, m int a  világ minden szóbeszéde
t£\ a tartózkodásról, m ert a csodahatása ellenszenvessé teszi az 
'  A iszákosnak a szeszes italt. A Coza olv csendesen cs biztosan 
a S hat, hogy a/.t feleség, testvér avagy gyerm ek egyaránt, az 
'■ ivónak tud ta  nélkül adhatja és az illet í mégcsak nem is

sejti mi okozta javulását.
Coza a családok ezreit bókitotte ki ismét, sok sok 

ezer férőt a szégyen és becstelenségtől m egm entett, kik 
később józan polgárok és ügyes üzletem berek lettek, te m é r­
dek fiatalem bert a jó  útra >*s szerencséjéhez segített es sok 
em bernek életét számos évvel m eghosszabbította.

Az in tézet, mely a Cozapor tulajdonosa, mindazoknak, 
kik kívánják, egy' próba adagot es egy köszönő Írásokkal tód 
könyvet dij és költségm entesen kiiid, hogy igy bárki is m eg­

győződhessen biztos hatásáról. K ezeskedünk, hogy az egészségre teljesen
ártalm atlan. , , . ...

Képviselőink, kik szerünket ra k r áron ta rt jak es kik bárkinek díjm en • 
teseti egv könyvet adnak a  következők: N agy  K álin  isi gyógyszerész úr.

Minden kérdést próbát és künyvet illetőleg- N yíregyházán kívül lakok 
egyenesen Londonba intézzék.

COZA IXSTITUTE 
(Dept. 1 -57).

62, Chsineery Lánc, 
London, ANGLIA.

ÍXGYEN PRÓBA 137. só.
V ágja ki ezen szelvényt és küldje még

ma az intéz tnek .
(Levelek iö  fillér, levelezőlapok 10 fillér-

rel bérm ente sitendök.)

ét szoba,konyha,])ince.
K e s k e n y - u .

E g y  s z i v a t t y ú s  k u t a t  v e s z e k .

= P  U S M A N  P Á L.
w i

é

/íVh

Állandó nagy 
raktár gyász­
kalapokban.

v dNs® C§*€̂  0 ©  ; ‘Sp

Paris Modell kalapjainak egyedüli elárusítója 

Szabolcsmegyében.

Szabolcsmegye legnagyobb női felöltő és kalap áruháza
ó

Óriási választék 
selyem és flanelt 

blousokban.

©

w

mm mmt w smt utóda
N Y Í R E G Y H Á Z A ,  p a z o n y i -u t c a .

t 1905. őszi és téli idényre az újdonságok már megérkeztek óriási 
|  nagy választékban. Nagy raktár párisi és berlini modell női és 
I gyermek felöltőkben.

0

Óriási választék 
selyem és flanelt 

blousokban.
Meglepő olcsó árban kaphatók.

Állandó nagy 
raktár gyász­
kalapokban.
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s í r k ö v e k :
minién féle alakban és nagyságban

legolcsóbb árak
--------  m e l le t t  k a p h a t ó k : ---------

FÖflEEI ZSIGMOND FIAINÁL
------  N y í r e g y h á z á n ,  ------

w m m s

Hogy hosszuéletüek és egészségesek legyünk,
igyunk m

Répáti gyogy-
ásványvizet.

V á r m e g y e h á z - u t c z a  5 - ő d i k  s z á m .

K é r je n  c s a k
Selle & Kary’s

Az erdélyi havasokból fakadó legjobb égvényes sa­
vanyú v íz . — Magyarország Gieshüblere. —  Az összes 
ásványvizek gyöngye.

Toroklob, gyomor, vese és bélbajok, vérszegénység 
és hólyag hurut ellen kitűnő gyógyhatású.

B o rra l p á ra tla n .
Ára: Egy liter 26 fillér. Fél liter 18 fillér.

A literes üvegekért 10 fillér, a fél literesekért 6 fillér fizetendő, ami 
azonban visszatérittetik.

F ő r a k t á r :

HOFFMANN ADOLF
füszerüzletében Nyíregyházán, Korona épület.

j legjobb tisztítószert mindenféle j 
j sárga és fekete cipőhöz, j
|  Különösen ajánlható j
j  Boxcalfs-. Oscaria-, Chevraux és Lack • 
? cipőknek. f
I Bécs, XII I. I

KÜLONLEGESSEGI
D mindennemű g a z d a s á g i  g é p e k ,  

m ű s z a k i  c i k k e k  és m a l o m -  
D b e r e n d e z é s e k  előnyös feltételek 

mellett beszerezhetők és raktáron is 
R találhatók — ■' -----=— -

8
H

T a n k ö n y v e k  f é l á ron! !
Gymnasiumban, polgári iskolában és az összes 
elemi iskolákban használandó iskolakönyvek uj 
példányok bolti áron, használt példányok féláron

8
%

i
ö

H A T Ó K

8 
8

ki birtok eladási és bérbeadási ügyvi- tj 
teleket is elvállal. n£ Főüzlet: Nyíregyházán Gróf Károlyi-téren, n 

a Fióküzlet: Mátészalkán. ti
fef ÖZ ZZZZZ-l ZZZ ZJZ ZZ2- ZZZZZZIZIZZZZZZ 772 Z Z Z ^L T T l ZZZ l i

1
V

©

£

ü

Első nyírvidéki hordógyár
Nyíregyháza, Zöldségtér 9.

A legkitűnőbb anyagból készítünk

átalagokat minden nagyságban.

------ Hordókat —.
Gönczitől kezdve a legnagyobb tra n sp o r t hor­
dóig. úgyszintén sz ü r e te lő  és p in c e -ed én y ek et,

tölgy vagy fenyőfából a legjutányosabb áron.

Elvállal úgy magános, mint üzleti vagy uradalmi

pince-berendezéseket,
javításokat s minden e szakba vágó munkát.
Kész hordókban állandó raktár.

Meghívásra bárhol megjelen.

F i r i n g e r  l á n o s
könyvkereskedéseben Nyíregyháza. |Városházaj

- !! ÍRÓSZEREK, RAJZSZEREK!! —
Diák naptár és diák almanach ingyen.

c o o  o o o o g o o o o o o o o o o o o o o o g o

;! Hoííherr és Sehrantz

bizományi raktára

M A N D L  E M I L
szénraktárában 9

Nyíregyháza, Széchényi-tér8. Q

Ajánlja: §
Uj Victoria sorvető és § 
legjobb műtrágyaszóró 
gépeit váltó kerekek nélkül. _ 
Répa és szeeskavágóit, g 
Gőzcséplő gépeit. Stb. o

Q O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O
NYOMATOTT PIRINGER J. KÖNYVNYOMDÁJÁBAN NYÍREGYHÁZÁN.
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